



春已文旅

2020年11月4日
每周三出版总第 168 期 5

主编 王 建
执行主编 王 拥
本版编辑 吴 苏
专刊电话 0915—3311918
投稿邮箱 1030738808@qq.com

本报讯 (通讯员 牛志强 刘帅) 为了解决扶贫产品销售难题,拓宽贫困户增收渠道,助力贫困人口稳定增收,不断巩固脱贫成效。10月27日,由汉阴县行政审批局结对帮扶消费扶贫展销会暨现场签约仪式在该县汉阳镇磨坝村举行。

据了解,此次展销会设在磨坝村民活动广场开展,展区占地400平方米,设置展位20个,诚邀20多家企业参与。展销会采取政府搭台,群众唱戏的模式,让企业走进来,特色农产品走出去,使展销会形成宣传带动效应,实现产销对接。

“没想到我酿的酒和晾的干菜这么受欢迎,被消费者围绕住的贫困户杨生全兴奋地说。展会现场,参展产品既有包装精美,品相俱佳的“高档货”,也有物美价廉的“亲民款”,甚至还有村民将自家养殖的牛羊牵到现场宰杀,供客挑选,为的是让来客真切感受磨坝产品的货真价实。

据悉,此次展销会上售卖的农产品全部来自磨坝村贫困户自产,通过行政审批局帮扶干部宣传,展销会集中参展售卖,切实解决销路难的问题。

为杜绝产品参差不齐问题,让消费者买的放心,吃得舒心,县行政审批局和驻村四支队伍还专门建立产品“把关人”制度,对每类参展产品和销售货品都进行严格的筛选把关。小到香菇的采摘规格,大到牛羊肉的饲喂方式都做了筛查了解,严禁以次充好,弄虚作假,提高货品准入门槛,使产品质量做到规范统一,希冀借助消费扶贫的契机,擦亮磨坝绿色农产品的招牌。

据统计,本次活动共吸引本村和汉阳镇其他村组200余户群众的57种农产品参展,多家企业现场同农户达成销售协议,当场签订3万余元订单,达成购买意向20余万元。展销会打开了产品销路,为磨坝人找到了新的出路,实现了贫困人口的稳定增收,也有力的巩固了磨坝村的扶贫成效。

亮福珠宝
LIANGFU JEWELRY
亮福珠宝 幸福一生
深受消费者喜爱珠宝品牌

广告
安康金店 电话: 8889880 8186969

答好脱贫攻坚战 奏响振兴曲

——汉阴县平梁镇脱贫攻坚综述

记者 王拥 吴苏 通讯员 李科军



暮秋时节的平梁镇,难得地进入了一年中的闲静时节,成熟的蚕茧早已被送入加工厂房,被4500余亩桑叶覆盖的山丘,静静等待下一季蚕种的到来。作为镇上主导产业之一的花椒,此时也已过了收获季,剪枝完毕的花椒树,正努力伸展枝桠,孕育来年的果实。魔芋、烤烟、蔬菜园……这些分布在不同村落的产业园区,于忙碌的丰收产后,有了短暂的休养期。茶叶园里,村民们每日迎着晨曦秋露,扦插补苗,施肥薅草,给宽广的土地续接上浓绿的生机。

紧挨县城的平梁镇,是汉阴县的产业

大镇、交通重镇和经济强镇,占着天时地利的优渥条件,平梁镇党委、政府近年来积极落实脱贫政策,因地制宜,因户施策,将脱贫攻坚作为全镇头等大事、第一民生工程和最大发展机遇,统揽全镇经济社会发展全局,紧扣“576”标准的总任务,用干部的辛苦指数去换取贫困群众的幸福生活,全镇脱贫攻坚工作圆满完成既定目标,达到预期目的。

镇党委书记徐春明告诉记者:“在脱贫攻坚工作进入清零阶段的当下,平梁镇的父老乡亲无论是从生活质量还是精神风貌

等方面,都发生了翻天覆地的变化。今后的工作中,我们将以脱贫摘帽为起点,推进乡村振兴,跑出发展‘加速度’,让群众生活实现‘节节高’。”

回望漫漫脱贫路,在平梁镇204平方公里的土地上,到处都留下了脱贫干部们戮力同心,真帮实干的身影。192个村(居)小组内,群众面貌焕发崭新神采,搬迁社区一栋栋林立,新修的产业路纵横连贯,摘下贫困帽,走上致富路的平梁百姓在对未来的期冀中迎来新生活。



实现安居梦 “搬”出新生活

443户1379人,这是平梁镇最大的易地扶贫移民安置社区——兴隆佳苑的搬迁人数,而这个数字,早已牢牢印刻在了镇党委副书记邹涛的脑海中。“2017年10月26日,我来到平梁镇任职,工作第一项,就是主抓兴隆佳苑的征地、建设工作,所以这个搬迁社区是我亲眼看着一点点建设起来的,现在住在里面的群众,基本上都是从大山深处搬下来的,山沟里地理条件复杂,气候多变,很多以前的土房子都成了危房,群众的居住安全得不到保障。搬到这里,首先是有了安全住房,其次,水、电、路、讯,幼儿园、养老院等配套的民生工程紧跟齐抓,群众的生活更加便捷,让幼有所学、老有所养、病有所医,这些都极大地改善了老百姓的生产生活条件。”

自2017年以来,该镇实施易地搬迁

产业结硕果 荒山变园区

围绕搬的出,稳得住,能致富,平梁镇将易地扶贫搬迁与生活融入紧密结合,按照山上有产业、社区能就业的目标统一规划、分步实施,让搬迁群众真正实现园区就业、社区快融入。

在清河村花椒园,村民冉桂芝一大早便带着锄头上山,准备把花椒园里多余的杂草薅掉。“我们这里有这个花椒园可不容易,这面山以前都是荒草坡,自从种上花椒以后,村上的人大部分都在这里干活,加上土地入股的钱,一年还能挣个一两万呢。”

为让贫困户有稳定增收产业,镇上鼓励返乡创业的村民成典勇在清河村发展花椒产业,通过“党建+企业+合作社”的模式,把贫困户镶嵌在产业链上,有效带动了群众的增收致富。

据悉,目前全镇花椒种植总面积达到3000亩左右,在太行村还有一个1500亩的花椒园,灵活运用1:1:1:7的模式,让村集体、农户和企业实现多方受益。“我们村

上这个愚公花椒专业种植合作社,从建设初期就积极探索能够激发农户能动性和让企业长效运营的致富模式,盈利资金按照10%给农户分工,10%用于村集体的日常管理费用,10%拿出来作为企业的抗风险储备资金,70%属于企业私有利润的分配模式,不仅有效盘活了资源、资金和资本,还使产业逐步得到了壮大,加速了产业闭环的形成,为乡村振兴夯实了基础。”汉阴县人大驻太行村第一书记陈涛介绍道。

“每种产业对标一种模式,每种模式又针对不同区域,真正做到了一地一策,对症下药。”镇党委副书记邹涛深知,实现产业兴旺,必须在以人为本的基础上围绕“特”字做文章。“这个‘特’,不仅是特色,还要政府特别能探索、集体特别能奉献,村民特别能出力,企业特别能带动。同时挖掘好、利用好优良的生态禀赋,用特色产业驱动产业链的形成,满足群众脱贫致富的诉求,解决后搬迁时代

长效致富的根本性问题。”

为此,镇党委、政府在着力推动一村一品、一村一特的基础上,把产业发展的末梢不断延长做细,太行村养牛探索出“散户养、集体卖、分工做成集群化”的特色共享模式。秦岭太行山茶叶股份有限公司以“旅游+”打响生态牌,开发老树茶枕等特色农产品,运用线上+线下销售模式,拓宽市场,使其边际效应逐步扩大,形成良性循环的发展态势。

“今年我们还将在安合村发展1200亩猕猴桃,扩建102亩玫瑰园,再新建油牡丹园区200多亩。同时围绕农旅建园区,围绕园区建景区,把农产品开发成旅游商品,发挥区位优势,做好山乡特色,朝着田园综合体的方向打造产业集群,最终实现村庄美、产业兴、人民富的目标。”望着沐浴河的潺潺流水,邹涛对产业发展的未来充满了信心。



摘下穷帽子 共奔小康路

截至2020年9月底,该镇建档立卡贫困户全部实现了清零,贫困户人均收入从原来的不足2000元增长到5000元以上,贫困村互助资金总规模达到了495.5万元。

这组喜人的数据,印证了平梁镇党委、政府在脱贫攻坚战中所取得的成果,也真切地反映出老百姓的钱包由瘪到鼓的历程。

过上好日子,摘下穷帽子,千百年的夙愿终成现实。而这一宏大的理想具体到平梁镇,就是一个个微小的诉求得到了解决,原本泥泞的道路变得平坦,垮塌的房屋成了高楼,曾经想要逃离的家园也变成了乐业安居之地,那些困守在大山里的窘迫面

孔,也渐渐展露出了久违的笑容。住进了好房子,选准了产业路,过上了好日子,还需要好制度。经过不断探索,平梁镇易地扶贫搬迁安置点现已建立“网格化管理、组团式服务”机制,遴选“单元长”“楼长”,公共区域实行分片包干,每周清扫;制定村规民约,实现民主参与、民主管理,树立良好村风、民风;开展“革除陋习促乡风文明”系列活动,引导广大搬迁户摒弃陈规陋习,形成崇尚文明、勤俭节约的良好风尚,不断实现了安居与乐业并重、搬迁与脱贫同步的目标。

而为了有效巩固脱贫成果,避免返贫,平梁镇坚持“靶向治疗”,针对部分已脱贫农户发展能力较弱,收入渠道单一,虽然脱

贫但属于刚刚超过标准、“踩线”脱贫的情况,制定“一对一”解决措施,因人因户进行政策兜底、产业倾斜、科技培训等措施,瞄准问题,坚决精准地打到十环上,不断提高脱贫攻坚实效,统筹推进脱贫攻坚和乡村振兴有机衔接,有序推进人居环境整治、城乡统筹发展等工作,促进农村建设不断取得新进展。

如今的平梁镇,处处呈现出村美民富产业旺的新图景。好不容易能够闲几天的村民,看着日头和暖,又纷纷跑到村委会,询问合作社空着的地块下一季要种些什么。夜幕降临,社区广场的舞曲如期响起,从工厂下班的工人,正扭动着身姿,跟着音乐声唱响属于他们的小康旋律。

